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Gentüe Signore
FILIPPO DEGASPERI
Consigliere regionale
Gruppo Consiliare regionale
Movimento 5 Stelle

Via delle Orne, 32
38122 TRENTO

e, p.c. Gentile Signora
dott-ssa CHIARA AVANZO

Presidente del Consiglio regionale
Razza Dante^ 16
38122 TRENTO

OGGETTO: intenogazione n. 88/XV

Gentile Consigliere, ; -

con riferünento all'mterrogazione n. 88 da Lei presentata ai Consiglio
regionale e pervenutami ü 12 germaio scorso Le rappresento quanto segue.

La Regione Trentino-AIto Adige deäene una partecipazione del 17,49% di
Mediocredito Trentino AIto Adige S.p.A.; partecipazione di pari percentuale sono
detenute, rispettivamente, dalla Provincia autonoma di Trento e dalla Provincia
autonoma di Bolzano. Complessivamente gli azionisti pubblici detengono una quota
pari ai 52,467% del capitale sodale di Mediocredito TAA.

AI fine di garanäre il raggiungimento degli obiettivi istituzionali del
Mediocredito TAA e di consentire a quest'ultimo un piü efficace perseguimento di
adeguate Strategie di sviluppo, la Regione Trentino Alto Adige e le due Province
autonome, quali soci di maggioranza, Cassa Centrale Banca - Credito Cooperativo
del Nord Est S.p.A. e Cassa Centrale Raiffeisen deIl'Alto Adige S.p.A., quali azionisti
di mmoranza di riferimento, hanno individuato, nel rispetto delle Istruzioni
dell'Organo di Vigilanza, alcuni specifici meccanismi societari per disciplinare
preventivamente le modalitä di svolgimento del loio ruolo di soci dei Mediocredito
TAA e massümzzare l'efficienza e l'efßcacia dei processi decisionali.

.

^Y]a. Ga-z:WICtü'. 2 ^ G;iz7-oieitistraße, 2 / Strccia Gazzületti, 2 -1. 38122 TRENTO / TRJENT / TRENT
.

Kl. 0461 201212 - 201200 - Fsa 046! 236375 c-nuil; presidmtc@ngionc. taa. it



..^.ndmdTdo. rmteresse teso a . raffoT re la vocazione territoriale di

^c düo^±lsuppwtodeae Polit^epubbUche ̂ ostegno'aire^Ja
: S.SOTO^ttualmentem corso di valuta^^p°^ba^^6^oS'S
isSL^mf^dl"wrofondimentounpro^oron~CUT^
l^täw^fwwe~eI^weM^iocIe&toT^^^^^^^^^
^^^ermFT"dea.. temtorio- per ü ^"^to^'neSssa^'^ta^
¥ediowduo. J[AA dLmas8Mn risorse P-opne'^dunque, di'^^ive^^
^um^to. dLcap!taJfi- L^attualeca"^ di risorse dei socipubbUci nonde^ostac^la^
^tozam^to. dL dioCTec"to TAA; m^^w^^di, 7s^7^
P01T° TtinuMeafavoru'eIa vocazione territorialedi Mediocreditoe"dimquZa
s^eg1 lo. "swluppo del temtori°. L'eventuale c<ync^^Tde»T^itä
S^^lk^ndldi cred!to_cooperativo Po^ebbe favom;'il~nianci^dd

TAA quäle prmcipale promotore dello svüuppo 'dd"territorio

-Restafermo che ad oggi non_6 stata decisa nessuna cessione e/o concambio
ddlla. partecipazione defenuta'daUa Regione m MedioCTeciito~"TAl7n6/ ten^no"Iü
S.ULVa!ore"ech!e_ventuali OPerazioni di "atura straordmaria saranno" effettua'te'nel
rispetto dellavigente disdpUna normativa dirifeiimento. --~ """'"" "

,-"^"Rttenenltodi aver esaurienteTnte risposto agli interrogativi da Lei posti,
.

occasioneSgraditaperporgeredistmtisaluti. ' . " , ^0-'~'~ ~~ --r-^

-dot^Vg/bß.gssi-



CONSIGLIO REGIONALE DEL TRENTINO - ALTO ADIGE
REGIONALRAT TRENTINO -SÜDTIROL

AUTONOME REGION TRENTINO-SÜDTIROL
DerPräsident . . Trient, 23. Jänner2015

Prot. 00001258/P vom 23. 01. 2015
Prot. Nr. 305 RegRat
vom23. Jänner2015

Herrn Regionalratsabgeordneten
Filippo DEGASPERI
Fraktion 5-Steme-Bewegung
Via delle Ome 32 \
38122 TRIENT , . . . . . . '

u. z. K.:

Frau
Dr'-ChiaraAVANZO
Präsidentin des Regionalrates
Danteplatz 16 , : . . . . . \
38122 TRIENT

Betrifft: Antwort auf die Anfrage Nr. 88//XV.

Sehr geehrter Herr Abgeordneter, . .

Bezug nehmend auf die von Ihnen beim Regionalrat eingereichte Anfrage Nr. 88, die
mir am 12. Jänner 2015 übermittelt worden ist, möchte ich Ihnen Folgendes mitteilen:

Die Region Trentino-Südtirol unterhält bei der Investitionsbank Trentino-Südtirol AG
eine Aktienbeteiligung im Ausmaß von 17,49 Prozent und auch die autonomen
Provinzen Trient und Bozen besitzen einen gleich hohen Aktienanteil. Insgesamt
befinden sich somit 52,467 Prozent des Gesellschaftskapitals der Investitionsbank
Trentino-Südtirol AG in den Händen von öffentlichen Aktionären.

Um die Erreichung der institutionellen Ziele der Investitionsbank Trentino-Südtirol AG
zu gewährleisten und um es dieser zu ermöglichen, angemessene
Entwicklungsstrategien effizienter verfolgen zu können, haben die Region Trentino-
Südtirol und die beiden autonomen Provinzen in ihrer Funktion als

Mehrheitseigentümer und die Cassa Centrale Banca-Credito Cooperativo del Nord Est
AG und die Raiffeisen Landesbank Südtirol AG in ihrer Funktion als

Minderheitseigentümer unter Wahrung der Anweisungen des Aufsichtsorgans einige
besondere Gesellschaftsmechanismen ausfindig gemacht, um vorab die
Einzelvorschriften für die Abwicklung ihrer Rolle als Aktionäre der Investitionsbank



Trentino-Südtirol AG festzulegen und die Effizienz und Wirksamkeit der
Entscheidungsprozesse zu steigern.

Da das Interesse an einer Stärkung der territorialen Bedeutung der Investitionsbank
Trentino-Südtirol fiir die Unterstützung der öffentlichen Politiken zugunsten der
örtlichen Wirtschaft geteilt wird, werden derzeit mögliche Entwicklungsmöglichkeiten
ausgearbeitet. So wird allen voran ein Projekt überprüft, mit dem die Investitionsbank
Trentino-Südtirol als spezialisierte Bank zur Unterstützung der örtlichen Unternehmen
gestärkt und aufgewertet werden soll. Für eine Stärkung der Investitionsbank muss sie
über mehr Eigenkapital verfügen und es ist notwendig, eine Kapitalerhöhung zu
zeichnen. Der derzeitige Mangel an Mitteln der öffentlichen Aktionäre darf der
Stärkung der InvestitionsbankAG nicht im Wege stehen; mittels eigener Abkommen
können die öffentlichen Aktionäre auch weiterhin die temtoriale Bedeutung der
Investitionsbank fordern und somit die Gebietsentwicklung unterstützen. Eine
eventuelle Bündelung der Tätigkeit der Kreditgenossenschaften könnte dem
Wiederaufschwung der Investitionsbank AG als wesentliche Triebkraft fiir die
Entwicklung des Landesgebietes dienlich sein.

Bis dato ist jedenfalls keine Abtretung und/oder kein Tausch der Beteiligung erfolgt,
welche die Region bei der Investitionsbank Trentino-Südtirol AG unterhält und auch
deren Wert ist nicht bestimmt worden. Eventuelle außerordentliche Operationen werden
auf jeden Fall unter Wahrung der geltenden Bezugsnormen durchgeführt werden.

In der Hoffnung, auf Ihre Fragen gebührend geantwortet zu haben, verbleibe ich mit
freundlichen Grüßen.

gez. : Dr. Ugo Rossi


